

Д. В. КУЗЬМИНА, М. Ю. СЕМАШКО

(г. Барановичи, Барановичский государственный университет)

Науч. рук. **Ж. Л. Дыдышко**

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ИНТЕГРАЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ

Как суверенное государство Республика Беларусь активно сотрудничает с различными странами, международными организациями, не ущемляя взаимных интересов.

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) – международное интеграционное экономическое объединение (союз), договор о создании которого был подписан 29 мая 2014 года и вступил в силу с 1 января 2015 года. В состав союза вошли Россия, Казахстан и Беларусь. ЕАЭС создан на базе Таможенного союза Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС) для укрепления экономик стран-участниц и «сближения друг с другом», для модернизации и повышения конкурентоспособности стран-участниц на мировом рынке. Государства-члены ЕАЭС планируют продолжить экономическую интеграцию в ближайшие годы [1].

В 1995 году президенты Беларуси, Казахстана, России и позже присоединяющихся государств – Кыргызстана и Таджикистана – подписали первые соглашения о создании Таможенного союза. На основе этих договоренностей в 2000 году было создано Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС).

6 октября 2007 года в Душанбе (Таджикистан) Беларусь, Казахстан и Россия подписали соглашение о создании единой таможенной территории и Комиссии Таможенного союза в качестве единого постоянно действующего руководящего органа Таможенного союза. Евразийский таможенный союз или Таможенный союз Беларуси, Казахстана и России стал существовать с 1 января 2010 года. Таможенный союз был запущен в качестве первого шага на пути к формированию более широкого типа Европейского экономического союза бывших советских республик.

Создание Евразийского таможенного союза было гарантировано 3 различными договорами, подписанными в 1995, 1999 и 2007 годах. Первый договор в 1995 году гарантировал его создание, второй в 1999 году гарантировал его формирование, а третий в 2007 году объявил о создании единой таможенной территории и формирование таможенного союза.

С 1 января 2012 года три государства образовали Единое экономическое пространство для продвижения дальнейшей экономической интеграции. Все три страны ратифицировали базовый пакет из 17 соглашений, регулирующих запуск Единого экономического пространства (ЕЭП).

29 мая 2014 года в Астане (Казахстан) подписан договор о создании Евразийского экономического союза. Документ вступил в силу с 1 января 2015 года [1]. 5 октября Президент России В. Путин подписал закон о ратификации договора о Евразийском экономическом союзе, а 9 октября это сделал президент Беларуси А. Г. Лукашенко.

10 октября главы государств-членов ЕАЭС подписали договор о присоединении Армении к союзу. В ноябре 2014 года процесс присоединения Киргизии к ТС и Евразийскому Экономическому Союзу активизировался. Парламент Кыргызстана принял ряд необходимых для скорого вступления в союз законов.

23 декабря 2014 года на заседании Высшего Евразийского экономического совета был подписан договор о присоединении Киргизии к ЕАЭС. 1 января 2015 года договор о создании Евразийского экономического союза вступил в силу. 2 января 2015 года Армения официально вступила в ЕАЭС. В соответствии с Договором о присоединении к ЕАЭС – 29 мая 2015 года Кыргызстан официально вступит в ЕАЭС.

Органами управления ЕАЭС являются Высший евразийский экономический совет и

Евразийская экономическая комиссия [2].

Подводя итоги, можно выделить тот факт, что вступление Беларуси в ЕАЭС будет иметь неоспоримые плюсы, но также будут и некоторые щепетильные моменты. К плюсам можно отнести возможности рынка свободного перемещения товаров, услуг, рабочей силы и финансов в рамках ЕАЭС. Значительным плюсом являются преференции для страны в виде скидок на российские энергоносители. Для Беларуси плюсов от вступления в ЕАЭС явно больше чем минусов. Но это только прогнозы экспертов, какой ситуация окажется на практике, можно будет увидеть, когда пройдет первая четверть года функционирования союза. К минусам можно отнести возможность увеличения пошлин на экспорт нефти и снижение уровня реформирования экономики страны. Белорусский рынок могут вскоре наполнить товары из других стран, и это будут не только российские и казахские производители. На своём и на рынке ЕАЭС белорусским производителям необходимо будет конкурировать с другими странами [3].

А вот в целом взгляды стран-участниц евразийской интеграции совпадают. Они полны решимости двигаться дальше к ещё более тесному сближению. Этапы расписаны вплоть до 2025 года. Минск готов к продолжению равноправного взаимовыгодного диалога по любым вопросам и уверен, что так будет выражена позиция и наших партнёров [4, с. 2].

Список используемой литературы

1 EREPORT.RU Мировая экономика / Евразийский экономический союз (ЕАЭС) [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.ereport.ru> (дата обращения: 06.01.2015).

2 / Евразийский экономический союз / Википедия [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <https://ru.wikipedia.org> (дата обращения: 05.01.2015).

3 ЕАЭС: плюсы, минусы и последствия для Беларуси / Политическое обозрение [Электронный ре- сурс]. – 2015. – URL: <http://politobzor.net> (дата обращения: 07.01.2015).

4 Большой интеграционный день в Москве // Республика. Урадавы веснік. – 4.12.2014. – № 242 (6147). – С. 2.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ